

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Un mes ... 2'25 ptas.  
Fuera: trimestre ... 8'00 >  
Extranjero: semestre ... 16'00 >  
NUMERO ATRASADO, 0'20 PESETAS

# Diario de Alicante

PERIÓDICO I R REPUBLICANO

OFICINAS: AVENIDA MENDEZ NUÑEZ, 21  
TALLERES: MESTRE MARTINEZ, 10  
APARTADO DE CORREOS, 162  
TELÉFONO 1623 (OFICINAS)  
FRANQUEO CONCERTADO

Correspondencia literaria y política, al Director

JUEVES 9 DE NOVIEMBRE 1933

Correspondencia administrativa y valores, al Administrador

GUIÓN DE COMBATE

## Contrastes

DECAGRAMA

Ya están en marcha las candidaturas. Cada partido, cada grupo y cada equipo, ha lanzado unos nombres. Empiezan las propagandas. Lector: alegremente, orgullosamente, te ofrecemos unos nombres republicanos. Alegremente, porque la alegría es fe en el destino. Orgullosamente, porque en estos tiempos de modestias clandestinas y apócrifas, el orgullo es insigne virtud cardinal.

No repetiremos sus nombres. Van en lugar preferente en nuestro periódico. Nombres ungidos de prestigio y de lealtad. Nombres que en la vitola de sus vidas, no hay una claudicación ni un desfallecimiento. Nombres, en fin, que dibujan un arco en cuyo trazo de origen hay un nombre: Lerroux, representante de la lucha por el ideal; de la fe en España; garantía de paz, de disciplina y de autoridad. Nombre glorioso, circundado por cincuenta años templados en las lumbres republicanas. Nombre de vanguardia en la lucha, en la tribuna, en la prensa y en el Parlamento.

El otro trazo del arco, se apoya en el campo. El tema agrario es tema español, y módulo económico de primer plano. Y en este tablero de posibilidades hay tres nombres de agricultores. Tres nombres de cultivadores directos. Tres nombres representativos de un sector del trabajo tan interesante como el agrícola.

Arco completo. Arco que empieza en un nombre cenefado por todas las jerarquías y todos los prestigios, y termina en unos nombres rebosantes de garantía. Vanguardia de paz. Heraldo de autoridad. Coeficiente de trabajo y de equilibración económica. Esa es la candidatura nuestra que hoy presentamos alegremente, orgullosamente, a Alicante.

LOS OTROS

Y al lado de esa, una minimación jerárquica de otros nombres, clavados en otras candidaturas. Hombres sin una retaguardia de historia ni de sacrificios. Y lo que es peor, hombres—ahí está la candidatura socialista—recién llegados a la República y recién llegados del encheufe.

Gente de pingües cobijos en el presupuesto y de magníficas aptitudes para el momio. Gente que aspira de nuevo a refugiarse en la nómina. Gente para quien la democracia es un sentimiento subalterno.

Y no damos nombres. Todo el mundo los conoce. Es gente sabida de memoria. Gente que por su actuación anterior, ofrecen un fuerte contraste con esta candidatura republicana nuestra, tan limpia, tan prestigiosa, tan henchida de realidades.

POSICIONES ANTE LA LUCHA

### Lo que se ha de votar, es la República

Sólo existe un camino, sólo una senda se nos muestra practicable, amplia y luminosa, en la extraña topografía del mapa electoral. Sobre las ruinas de un pasado remoto—demasiado remoto porque la Monarquía ha muerto ya hasa en el trecuerdo—sobre las ruinas de un próximo pasado, señalado por una etapa de gobierno de errores y catástrofes, se amontonan ingentes en su perentoriedad y apremiantes en su realidad in discutible, todos los problemas que a España ha suscitado la República y aquellos otros que la Monarquía desconoció como problemas y que por este desconocimiento—padre es el desconocimiento del desamor—se envenenaron hasta los límites de la más extrema dificultad. La República vino a España como una solución que el pueblo elementos de la reconstrucción nacional que ha de dar en un mañana próximo honor a todas aquellas soluciones que la República significó a su advenimiento. Para ello sólo una senda se dibuja practicable, amplia y luminosa: La senda que el partido radical ha descrito con su conducta que bajo el régimen monárquico fué lucha, bajo los gobiernos de la República predicación y en este momento culminante de la vida de España ha de trocarse en obra.

La política republicana—dolor de corazón nos cuesta el confesarlo—ha tenido la desdichada propiedad de destruir la unidad de la opinión pública. Sobre los anhelos fervientes que animaron a todas las clases sociales el día 14 de abril, se ha vertido la helada del escepticismo nefando que unas veces hizo brotar en la conciencia colectiva el error de los gobiernos y otras el sistema de propaganda de los partidos. Hoy, como nunca, la opinión muestra tal diversidad de matices, tal variedad de apreciaciones, que sólo puede unificarse ante una bandera política que represente por su consecuencia y su contenido garantía segura de una obra que por la elevación de los intereses que abarque éste, por encima de las opiniones y de los gustos. Una bandera de política nacional que represente todo lo que para los españoles representó la República en su amanecer glorioso del 14 de abril.

Para conseguir esto es necesaria una unidad en la opinión pública, que si no puede lograrse de pensamiento porque el escepticismo ha sembrado en ella el descorazonamiento y el desengaño, le sea de conciencia.

El partido radical, irreductible fortín de las ideas y soluciones liberales frente a la Monarquía, ha sabido permanecer durante todo el período de gobierno significado por una actuación de desastre, en una actitud de protesta. Ni mancharon su inmaculada historia las consecuencias ni los vicios de la Monarquía, ni le alcanzaron los errores y trine, el partido radicales, hoy como ayer, el verdadero sentido de la República.

Votar a las derechas no republicanas es volver a lo que no debe volverse jamás. A lo que no puede volverse, porque quedó virtualmente destruido. El triunfo de esas derechas, que ni siquiera encubren su procedencia monárquica, representaría la vuelta a los vicios que se desterraron para siempre con la repulsa unánime de todas las clases sociales. Sería, además, el estímulo más enérgico que provocará reacciones extremistas de peligro incalculable, porque podrían traer como secuela la temida e inevitable guerra civil.

Votar a esas llamadas izquierdas republicanas, representadas por los partidos del desastre, inspirados en doctrinas y en conductas por el socialismo, significaría el suicidio económico de España y la estrangulación del contenido liberal y democrático de la República, que habría de quedar a merced de una política inspirada en la lucha de clases. Lucha tanto más cruel porque no sólo establece castas entre los ciudadanos, sino que hasta a los obreros divide para tratar con desiguales derechos a los que pertenecen a unas u otras organizaciones.

España no puede votar a estas llamadas izquierdas ni a aquellas derechas. Unas y otras están fuera de la senda de la República, que es la senda de la paz, de la libertad y del progreso. España votará a la República—tal como ésta nació, mecida por el aliento del entusiasmo popular en abril del treinta y uno—y la República es hoy el Partido Radical, que informado de santo patriotismo, de amplia comprensión y de viriles energías, es el único que puede llevar a la realidad el sueño del pueblo, tantas veces establecido...

PARA DIPUTADOS A CORTES

## La candidatura del Partido Republicano Radical

**Don César Oarrichena Genaro**

(RADICAL LERROUXISTA)

**Don Pedro Rico López**

(RADICAL LERROUXISTA)

**Don José María Ruiz Pérez-Aguila**

(RADICAL LERROUXISTA)

**Don Juan Botella Asensi**

(IZQUIERDA RADICAL SOCIALISTA)

**Don Miguelde CámaraCendoya**

(RADICAL LERROUXISTA)

**Don José Estellés Salarich**

(IZQUIERDA RADICAL SOCIALISTA)

**Don Juan Gisbert Botella**

(IZQUIERDA RADICAL SOCIALISTA)

**Don Jerónimo Gomariz Latorre**

(RADICAL SOCIALISTA)

Esta es la candidatura del Partido Republicano Radical, que deben votar unánimemente todas las organizaciones radicales de la provincia. Sin borrar un nombre, porque ello podría dar el triunfo a un adversario. Con lealtad y disciplina, que fueron siempre normas de las huestes de Lerroux. Sin atender a manejos ni manejos de los enemigos del Partido. Desatendiendo toda sugestión contraria. Absolutamente identificados con los pactos y compromisos de la organización que ponen en el ánimo la seguridad del triunfo.

## Partido Republicano Radical Socialista Los auténticos falsificadores

Junta Provincial de Alianza de Labradores

Recibimos la siguiente carta cuyo contenido tanto ha de satisfacer a los agricultores de la provincia:

«Muy señor nuestro y distinguido amigo: Con motivo de haber conseguido, lo que tantas veces se ha solicitado de los poderes públicos, por la Junta Provincial y Asamblea de Alianza de Labradores, se han dirigido telefonemas por el presidente de esta Junta Provincial, a los excelentísimos señores presidente del Consejo de ministros; ministros de Industria y Comercio, Agricultura y Justicia, en el siguiente sentido:

«Junta Provincial Alianza de Labradores, agradece resolución facilidades exportación agrios.»

Al propio tiempo, interesamos también en dichos telefonemas, que se resuelva rápidamente sobre la solicitud de anticipos a los agricultores, afectados por la plaga del «mildeu», asunto tantas veces solicitado por esta Alianza de Labradores.

Lo que agradeceremos haga público en las columnas del diario de su digna dirección, por interesar a las diferentes agrupaciones locales de labradores.

Atentamente le saludamos.

El Presidente,  
JOSE BERNABEU

NOTA URGENTE.—Terminada la redacción de la carta precedente, recibe esta Junta Provincial, la noticia de haberse concedido por el Gobierno, un anticipo de 250 pesetas por hectárea de zona afectada por la plaga del «mildeu», en las provincias de Alicante y Murcia. Lo que se interesa haga público ese diario, para el conocimiento y satisfacción de los numerosos damnificados.»

«SI NON E VERO»

### Sutilezas e ingenuidades

En el discurso que pronunció Pemán para dar las gracias por el banquete de la «caverna» le ha dedicado, a cuenta del éxito de su obra. «El dichoso impaciente», dijo que volvería a Madrid, desde Andalucía, de cuando en cuando, para traernos «no sé si una novela, un drama, una comedia o un discurso, los hijos que me vayan naciendo, por voluntad de Dios, de las honradas nupcias, que espero fecundas, de mi trabajo y de mi soledad».

Y un autor que había ido al acto «por compañerismo», dijo a su vez de mesa:

—He ahí un matrimonio con el que podría ensayar Gil Robles la esterilización hitleriana.

«El Día Gráfico», de Barcelona, publicaba el otro día el siguiente suceso, bajo el título de «Robo sacrilego».

«Al rector de la iglesia de San Martín, unos ladrones le robaron ocho gallinas que tenía en un corral de la casa rectoral».

Y como en una tertulia de periodistas se comentase la «gaffe» uno de ellos, aseguró, muy serio:

—Y puede ser, en efecto, un robo sacrilego. ¿Quién sabe si entre esas infelices gallinas, estaba el gallo de la Pasión?

Siendo virrey de Nápoles el gran Duque de Osuna, murió un noble con testamento en que dejaba toda su fortuna a los jesuitas y a su hijo único lo que los jesuitas quisieran.

Amenazaba un pleito y los jesuitas y el hijo acudieron al Duque.

Y Osuna dijo:

Pues bien, como los jesuitas lo quieren todo, que todo sea para el hijo. —Según el testamento pertenece al hijo lo que los jesuitas quieren.

Para el mitin de esta noche Acción Republicana ha «descubierto» una falsificación de billetes para la entrada general, nada más. Y en vez de hacer un billete nuevo ha solucionado el conflicto como se arregló aquel de Caparrola: ahorrándole. No habrá entrada general.

La «falsificación» ha podido obedecer a dos finalidades: a entusiasmo popular por oír al héroe de Casas Viejas, en cuyo caso con abrir las puertas del local... se abreviaba bastante; o al deseo de colarse la gente para manifestar su desagrado ante lo que en la República ha representado este político.

Uno y otro aspecto hablarían con bastante elocuencia.

El primero significaría un injustificado temor de Acción a que el buen pueblo asista al mitin a oír a su ídolo; el segundo habría de significar el grado de «popularidad» que Azaña y su política gozan en la opinión.

Aunque lo único auténticamente falsificado es, a lo que se ve, la sinceridad de los organizadores.

### Propaganda electoral

Anoche se celebró un acto de propaganda republicana en Aspe, tomando parte don Adolfo Reyes, don José María Ruiz y don Pedro Rico.

Aunque algunos elementos, sin duda mercenarios de la derecha, intentaron perturbarlo, el acto acabó sin incidentes.

También se celebró un gran mitin electoral en Crevillente, con asistencia de más de tres mil personas.

Tomaron parte don José María Ruiz, don José Estellés y don Pedro Rico, que fueron clamorosamente ovacionados por el numeroso público que se había congregado.

Almacenes HINOJAL, Bailén, 4, es la casa que conviene a usted para surtir de toda clase de géneros de punto.

## HECHOS:

INDUSTRIAL:

Tus negocios menguan porque el dinero, medroso, se retrae cuando no hay tranquilidad.

COMERCIANTE:

Tus ventas disminuyen porque el propietario, castigado, limita sus gastos.

OBRAERO:

Te amenaza el hambre porque nadie se atreve a edificar, ni a invertir el dinero en empresas industriales, mientras en España no haya paz.

PRODUCTOR:

Los impuestos los hizo crecer el Gobierno Azaña para nutrir su presupuesto que aumentó la burocracia y los gastos improductivos.

EL PARTIDO RADICAL

representa la lucha incesante contra la crisis económica, contra la orgía en los gastos del Estado y contra la política social que inició la ruina de España y el desprestigio de la República.

### Ni lo uno, ni lo otro; ni Moscú, ni Roma

Se oye hablar de la política española como si nuestro país no tuviera en estos momentos más que estos dos caminos frente de sí: Moscú o Roma. Porque todo se enjuicia como si en realidad el destino, implacable, nos hubiera cerrado todos los demás caminos y sólo dejara a nuestro arbitrio el que conduce al fascismo o el que nos podría llevar al marxismo.

¿Es esto así? No. Nada hay más al genio español, que ese fascismo, que tanto asusta a unos, y ese marxismo, que tanto halaga a otros. Nada hay más opuesto a nuestro espíritu individualista, como esas dos concepciones del Estado en que la masa lo es todo y el individuo nada. Nada hay más en pugna con la innata y personal rebeldía del español, como esas modalidades estatales en que predomina el sentido gregario. Tan exótico es el fascismo, como el marxismo. Tan opuesto a nuestro modo de ser es lo uno, como lo otro.

¿Qué por qué entonces se habla en estos momentos con tanto fervor de estas concepciones del Estado, que reputamos modernas? Sensiblemente porque se ha puesto de moda. Y, además de eso, porque uno es «contraposición» de lo otro. O, mejor; porque los que siguen a unos son adversarios de los que siguen a otros.

Se han incorporado muchos españoles al «credo» fascista por la misma causa que se han incorporado muchos literatos, en épocas distintas al gongorismo, al culteranismo, al dadalismo, al vanguardismo, etcétera, por seguir una moda. Pero, además existe otra causa mucho más importante y mucho más trascendental que esa como generadora de ese movimiento fascista: la oposición al marxismo. De tal modo, que la mayor parte de los fascistas españoles no son, en puridad, fascistas, sino antimarxistas, aunque ambas concepciones sean igualmente perturbadoras para nosotros por motivos análogos.

El mitin celebrado hace unos días en el teatro la Comedia de Madrid—que tan comentado sigue siendo—vuelve a poner sobre el tapete de la política española estas dos preocupaciones que embargan a muchos: el marxismo, con sus diferentes nombres, y el fascismo. Y nosotros preguntamos: ¿es que estas dos concepciones estatales, de masa, son compatibles con la innata condición de los españoles, ferozmente individualista? No.

Lo curioso es que, no siendo aplicables ni acomodables a España, en estos momentos agitan nuestro espíritu. ¿Por qué? Pues porque de un lado surgen amenazas a las que se contestan del otro lado. Lo de la Comedia es sólo una repercusión de lo de Torrelovello; como lo de Zafra, que es otra amenaza de revolución social, constituye que el fascismo constituye un contragolpe del marxismo, no es ninguna tontería afirmar que las estridencias de uno son el eco de las estridencias del otro.

En el camino de Roma, nadie pensaría si no se hablara tanto del camino de Moscú, aunque uno y otro camino estén de moda. Y no se hablaría de esos caminos, porque España es una nación profundamente liberal, por individualista. En cuanto aquí se gobiernan bien—que es la única panacea—nadie pensará en que fuera de España se están ensayando formas estatales de masas, como no fuera para reinos de ellas.

### Botella Asensi y los agricultores de Alicante

Nuestro excelente amigo el presidente de la Junta Provincial del Partido Radical, nos envía desde Madrid el siguiente telefonema cuyo contenido ha de llevar hoy la alegría a los agricultores alicantinos:

«En el Consejo de ministros celebrado ayer, por gestión del ministro de Justicia don Juan Botella Asensi, se acordó conceder un préstamo de cinco millones de pesetas a los agricultores de la provincia de Alicante perjudicados por la plaga del «mildeu». —Mora.»

Recordarán los viticultores el fracaso de sus gestiones cerca de don Marcelino Domingo y Azaña cuando, siendo éste jefe del Gobierno y aquél ministro de Agricultura se negaron a acceder a la justa demanda de los agricultores alicantinos arruinados por esa plaga del campo.

Cuando Lerroux formó Gobierno uno de sus primeros acuerdos fué acudir en socorro de esta provincia.

Y ahora, a pesar de que el ministro de Agricultura señor Feced, no se mostraba muy decidido a conceder el préstamo, el señor Botella Asensi —ya lo insinuábamos ayer— ha puesto al servicio de Alicante y de la justicia todo su gran valimiento hasta conseguir que los anhelos de los campesinos de nuestra provincia se vieran satisfechos.

### El Raid Negro

Ayer tarde de tres a cinco se franceses que en unión de los dos vieron pasar los dieciocho aviones que anteayer aterrizaron en Los Alcázares, realizan el llamado Raid Negro a través de Africa.

Los dieciocho aeroplanos aterrizaron felizmente en Los Alcázares.

### Propague Vd. el DIARIO

LA CANDIDATURA RADICAL ES EL CONTRAPESO DE DOS TIRANIAS: LA NEGRA, SIMBOLIZADA EN LA EXTREMA DERECHA, Y LA ROJA, EN LA DEMAGOGIA EXTREMISTA.

VOTAR POR LA CANDIDATURA RADICAL ES, POR TANTO, DESEAR EL ORDEN, LA PAZ ESPIRITUAL Y EL RESPETO A LA CIUDADANIA.

# Gacetas

NUEVO MUNDO

Inicia esta semana una serie de artículos sobre el misterio del más allá... en los que revela sus sensacionales experimentos espiritistas el profesor F. de Meromar.

También publica: Las bodas de oro del Circolo Artístico de Barcelona.—Finlandia, la tierra de los mil lagos.—Lo mejor y lo peor de las Cortes Constituyentes.—La dictadura de los pantalones y los modelos más recientes de la moda.—Don Juan se va... Jardines de Barcelona.—Anécdotas de Blasco Ibáñez.—Un mes en la cuenca minera de Langreo.—Actualidades.

FARMACIAS DE TURNO

La de la Hija de Aguiló, calle Mayor; la de don F. Pérez Ortiz calle de García Hernández y la de don Juan Nicolau, calle de Alfonso el Sabio.

POR LA ADIENCIA

Señalamientos para hoy  
Rapto. Domingo Zaplana León. Letrado, señor Antón Carratalá. Juicio por jurados.

EL TIEMPO

Seguimos disfrutando ¡vaya la frase! de un tiempicillo en extremo fresco, al cual no estamos acostumbrados.

Ayer no obstante, mejoró algo y tuvimos buenos ratos de sol.

La temperatura mínima fué de 6,8 grados durante la madrugada y la máxima de 15,6 grados.

Por la noche a las ocho y media marchaba el termómetro 9 grados.

CARTELERA

PRINCIPAL.—Compañía de zarzuelas. Tarde: «Jugar con fuego». Noche: «Azabache».

CENTRAL.—Cine sonoro: «El amor de uniforme».

IDEAL.—Cine sonoro: «El soltero inocente».

PEQUEÑA CASITA O PISO

amueblado, se desea alquilar, bien situado y cerca del mar. Ofertas indicando precio, a la Administración de este periódico.

DR. ALBERT BLASCO

Rayos X. Tratamientos modernos. Enfermedades generales especiales. Infancia-Pecho-Nutrición Reumatismo-Piel-Raquitismo.

Consultas-Canalejas, 1. De 11 a 2 (diaria) teléfono, 1291

ALQUILO

amplísima casa campo, próxima Alicante, baño, electricidad, tranvía puerta, temporada o años.

Razón: Mateo López, Escuela de Comercio de 11 a 1.

DONCELES

Para servicio en casa seria y honorable se ofrece la señorita Conchita Huertas, que conoce a la perfección el idioma francés.

Razón, calle Santo Cristo, número 4 primero.

LLUVIA DE CONTRATOS

Es sabido que al gran cantante Chalapine le llueven los contratos de todas partes y que los públicos de ambos continentes se disputan el honor de poder oír su voz maravillosa.

Ahora, con motivo de haber interpretado el film «Don Quijote», que ha dirigido el gran animador Pabst, se ha volcado la lluvia de contratos encima de los gerentes de la casa productora «Nelson Films» en forma que a estas horas no saben por qué oferta decidirse.

Para las regiones Centro y Levante ha firmado la exclusiva de la nueva distribuidora «Hispania Films», que como se sabe, entre otros muchos asuntos de los que sobresale «El túnel», ha adquirido también los derechos de la película hablada y cantada en español «El Relicario».

PARTICULAR

Cede a matrimonio o señoras solas, sala, gabinete y alcoba, amueblados, con cuatro balcones y con derecho a cocina, en sitio céntrico.

Parz informes: Vicente Martí, calle 1.º Mayo núm. 11 pral.

CASA PARTICULAR

Se ceden sala, gabinete y alcoba con balcones a la calle, con derecho a cocina.

Razón: Plaza Gabriel Miró, 20, tienda de libros.

## La caridad

Pompas fúnebres  
Castaños, 41.—Teléfono 2339

ALICANTE

COMPRE

## Lámpara ESTELA

SON LAS MEJORES.  
PLAZA GABRIEL MIRO, 22

## CANARIOS

Alemanes blancos, azules, isabellas plata, cobaltos y todos anillos. Las plata, cobaltos y todos colores. Precios muy reducidos. Pedir catálogo y libros gratis. Garrido-Francisco Layret, 90 Barcelona.

## 450 PLAZAS

AUXILIARES DE HACIENDA

Se admiten señoritas. No se exige título. Edad, 16 a 40 años. Instancias hasta el 5 de diciembre. Ejercicios desde mayo en adelante. PREPARACION en clases y por correspondencia, a cargo de los Funcionarios de Hacienda señores Martos, Aguilar y Bienert, y de los señores Jiménez Proy, Benedicto, M. Armero y Astray, 30 pesetas mensuales. «CONTESTACIONES REUS». Al último programa, por los señores Ajamil y Prados, 12 pesetas. Si el nuevo programa hace necesaria la publicación de obra nueva, será servida ésta, a los compradores de la actual a partir de esta fecha, con la rebaja del 50 por 100 en el precio. Solicite el envío gratuito de folletos.

Informes gratuitos de todas las oposiciones, presentación de documentos, pensionado para alumnos, etc. en la

## Academia «Editorial Reus»

Clases: Preciados, I.—Libros: Preciados, 6.—Aparato, 12.250 MADRID

Surten pu-llovers-jersey nadie con más surtido que los Almacenes HINOJAL, Bailén, 4. Precios de fábrica.

## EL CINE

La comedia de más sana comedia, el argumento de mayor armonía escénica, la más infantil de las cintas de su género, ¡la ingenuidad personificada! es «El soltero inocente», donde Maurice Chevalier, reaparece esta temporada, trayendo de nuevo el inconfundible sello de su sonrisa picaresca, tan celebrada, tan constante y tan nueva siempre.

A la inversa, es el paralelo de Keaton. Y como el otro magnate de la risa, que completa el triunvirato de los creadores de los mil y un modo de regocijar a la gente, el inconfundible Chaplin, Maurice Chevalier no descubre en «El soltero inocente» al niño Leroy, que es su triunfo, el verdadero éxito de esta cinta graciosísima.

Toda una serie de vicisitudes y preocupaciones, contrariedades y sorpresas sin fin, planteadas en el escenario bufo, proporcionan al espectador unas horas de agradable bienestar, despertando en él extraordinario interés, mantenido estupendamente durante todo el transcurso de la cinta, por su director Norman Tauray.

Colaboran con Maurice Chevalier, en «El soltero inocente», Helen Thielvetress, Edvard Everatt Horton y Adrienne Ances.

## VIDA DEPORTIVA

ENTRE HOTELEROS

Por cinco a uno batió el Club Deportivo Palace Hotel al Athletic Samper ayer en La Florida.

El árbitro fué imparcialísimo: era del Victoria.

Los dos equipos hoteleros lucharon bravamente por conseguir el triunfo, pero el del Palace, de más perfecto conjunto, se impuso a su rival, dominándole francamente.

Las Camisetas de franela y de lana se venden a precios de fábrica en los Almacenes HINOJAL, Bailén, 4

## Auxiliares hacienda

450 plazas. Instancias hasta 5 diciembre. Preparación a cargo de jefes Hacienda. Clase por correspondencia. Contestaciones, informes gratis. ACADEMIA BILBAO. Fuencarral, 131.—MADRID.

Hasta las cuatro de la madrugada se admiten órdenes de inscripción de esuelas funerarias, en nuestros talleres, instalados en la calle Mestre Martínez, 19 (antes Infanta).

## La huelga de los Estudiantes

Profesionales del Magisterio

Continúa en el mismo estado la huelga de los estudiantes del Magisterio en toda España.

En la Escuela Normal se ha recibido un telegrama de la Dirección General de primera Enseñanza, invitando a los alumnos a depone su actitud, dada su situación espacial como estudiantes profesionales.

Pero los normalistas considerando que con esto no se da satisfacción a sus legítimas aspiraciones sino que es una manera de aplazar y quizá evitar la solución, han acordado persistir en su actitud, en tanto no se llegue a una solución justa.

Almacenes HINOJAL, Bailén, 4, son los más baratos de Alicante, pues limitan sus precios como nadie, por hacer sus compras al contado.

## CAPITULO DE SUCESOS

UN JOVENZUELO APROVECHADO

Con motivo de la celebración de una feria en el pueblo de Cocentaina, uno de los numerosos industriales feriantes de Valencia, que acuden a estas ferias, levantó en la Plaza de la República, una barraca en donde vendía al público chucherías.

El industrial señor don Julián Ruiz García, abandonó su barraca para ver el trabajo de uno de sus feriantes, siendo aprovechado este abandono, por un sujeto que penetrando en la parada del señor Ruiz, le sustrajo la caja en donde aquél guardaba la venta del día.

Avisada la Guardia civil de Vigilancia en la feria, capturó en la carretera que conduce a Valencia, a un joven de 13 años llamado Francisco Gisbert Botella, el cual se declaró autor del hurto.

La cantidad robada ascendía a 2'250 pesetas.

HERIDO EN ACCIDENTE

En la tarde de ayer fué herido por arma de caza, el vecino de Confrides, Eleuterio Santamaría Lloren, de 29 años de edad, por su vecino Miguel Fuster Ferrer de 23 años, al dispararse al segundo de estos la escopeta que llevaba para cazar.

La herida que padece el Santamaría, está situada en la nalga derecha, siendo calificada de pronóstico reservado.

Del hecho se ha dado cuenta al señor juez municipal.

LAS CAIDAS

Al caer casualmente se produjo una herida contusa en la región parietal derecha, erosiones hombro y mano derecha y contusiones en la región lumbar, Vicente Torregrosa Toledo, de 38 años de edad, de San Vicente.

Después de asistido en la Casa de Socorro, pasó al Hospital.

Por el mismo motivo sufre la fractura conminuta de la pierna izquierda, Engracia Orunafes Orduñas, de 54 años, domiciliada en Molino, 23.

UNA CAIDA

Antonio Candela Blasco, de 41 años de edad, domiciliado en la calle Guardiola, número 22, manifestó que al ir a su casa, por ser ciego, tropezó con un carrito que habían dejado en la acera, cayendo, causándose lesiones leves de las que fué asistido en la casa de Socorro.

No siendo ésta la primera vez que le ocurre, denuncia a Segundo Brufal dueño de un horno que hay en dicha calle y que es el que deja el carro donde no debe.

POR AMENAZAS

Manuel Cayuela Tafalla, de 25 años de edad, de Callosa de Segura, en donde vive, ha sido denunciado por amenazar a Josefa Amorós Gozal, que habita en la calle Teatinos, por negarse ésta a des-pacharle bebidas.

## SEGURO ELECTORAL

EN ESTA COMO EN TODA LUCHA ELECTORAL, EN ESPAÑA COMO EN LOS DEMAS PAISES, ES EVIDENTE QUE SE REGISTRA UN AUMENTO CONSIDERABLE EN EL NUMERO DE ACCIDENTES

LA EQUITATIVA (Fundación Rosillo), atenta como siempre a todas las contingencias nacionales que pueden cubrirse con el seguro, ofrece su

## seguro de accidentes para las elecciones

Garantiza 5.000 pesetas en caso de muerte y 3.000 pesetas en el de invalidez permanente y total y proporcionalmente en las parciales y permanentes MEDIANTE LA PRIMA MINIMA DE 10 PESETAS, cualquiera que sea la causa de la muerte o de la invalidez, siempre que no sea por enfermedad o por riesgo profesional.

Es de especial aplicación a los electores, candidatos, apoderados o notarios, miembros de las mesas e interventores de las próximas elecciones a Diputados a Cortes.

El seguro tendrá de vigencia hasta el día 19 de noviembre inclusive.

VICENTE SALES

Agente provincial

Teléfono 1132

MANUEL GOLF

Inspector

Teléfono 1086

Visite Vd. las oficinas de  
**Gas Alicante**  
y pida presupuestos de instalaciones

## GENTE CONOCIDA

NECROLOGIA

El pasado domingo se efectuó en Santa Pola, el entierro de nuestro querido correligionario, Antonio Baeza Orst.

Nuestro más sentido pésame, a la viuda e hijos del finado, Ramón José, Daniel y Francisco, hijas hijos políticos, y en particular, al padre político, José Ferrández López.

NATALICIO

Dió felizmente a luz una preciosa niña a la que se le impuso el nombre de Lolita, la esposa de nuestro amigo el conocido periodista don José Sánchez Rabadán.

Felicitemos a los venturosos padres.

VIAJEROS

Se encuentra entre nosotros, nuestro amigo y correligionario de Santapila, don Tomás Antón Bayle.

—Ha estado entre nosotros el ex diputado de las Constituyentes por Almería, don Miguel Granados.

—Marchó a Buenos Aires la señora doña Josefina Pujol Rico.

## Vida teatral

«AZABACHE»

Con «Azabache» se ha encontrado en el Principal la obra que redondeará la temporada que viene desarrollando la compañía de Moreno Torroba. Por una vez, el público alicantino, unánimemente, ha prestado su refrendo al éxito que Madrid dispensó a este sainete musicado.

Por una vez también, el maestro Torroba, que ha ilustrado y proporcionado el éxito a tanto libro mediocre, queda, en su labor, relegado al segundo plano que le señala inexorablemente la importancia del libro de Quintero y Guillén.

Estos afortunados autores de hábiles sainetes entre los que «Los Caballeros» destacan por su visión acertadísima del tipismo gitano, han construido en «Azabache» una bien ordenada sucesión de escenas también entre gitanos, en las que una inagotable y casi siempre sana vis cómica, presta aliciente extraordinario a la obra. Los tipos están vistos con gracia que no excluye la sobriedad, y el donaire es continuado y no da paso nunca al chiste de mal gusto.

Torroba se ha limitado a subrayar algunas situaciones, haciéndolo con su acostumbrada habilidad. Del primer acto, queremos señalar la plegaria que precede al dúo, y el número final, de gran efecto. En el segundo un pregón y un

LOS QUE VALEN

## Interventor-Delegado de Carabineros

Ha sido nombrado Interventor-Delegado de la sección de Carabineros en la subsecretaría del ministerio de Hacienda, don Francisco A. Orenge y Puche, de quien aquí se guarda la grata memoria con que supo desempeñar cargos elevados como los de tenedor de libros al servicio de la Hacienda pública, tesoro y delegado del mismo ramo.

El señor Orenge es un funcionario joven, capacitado, de gran inteligencia y probidad extraordinarias, que debe a su esfuerzo personal, a su talento y amor al estudio, escalar lugares preeminentes a los que se llega por suficiencia y contraste del positivo valer.

Registramos este su último ascenso a las cimas a que le llevan sus aptitudes extraordinarias, unidas a sus dotes de ejemplar caballerosidad, con la satisfacción de amigos leales que saben alicitar méritos de los elegidos; y al dar cuenta de su nombramiento acertadísimo, le enviamos cordial parabién, con la certeza de que seguirá su elevado sitial ha de saber seguir laborando con fe inquebrantable por el bien de la patria.

## LA MONARQUIA NO HA DE VOLVER. NO QUEDA MAS OPCION: O LA REPUBLICA RADICAL PARA TODOS LOS ESPAÑOLES QUE ANHELEN PAZ Y TRABAJO... O EL CAOS BAJO EL FASCISMO NEGRO O LA REVOLUCION ROJA.

VUESTRO VOTO DECIDIRA.

ES DAR EL TRIUNFO AL ENEMIGO, QUITAR UN NOMBRE DE LA CANDIDATURA RADICAL.

HAY QUE VOTARLA INTEGRAL SI SE QUIERE UNA REPUBLICA PARA TODOS LOS ESPAÑOLES Y NO PARA SOLO UNA CLASE DE ESPAÑOLES.

HASTA LAS CUATRO DE LA MADRU... SE ADMITEN ORDENES DE INSERCIÓN DE ESQUELAS FUNERARIAS, EN NUESTROS TALLERES, INSTALADOS EN LA CALLE MESTRE MARTINEZ, 10 (ANTES INFANTA).



Esta banda

a cuadros negros y rojos es el distintivo de la nueva película «Kodak»

## «Verichrome»

Es más rápida que todas las conocidas; permite hacer instantáneas al sol o a la sombra... en días claros o nublados.

Tiene doble emulsión, más latitud y mayor sensibilidad a los colores.

La encontrará Ud. en:

Droguería Sempere

Méndez Núñez, 16

Teléfono 1652

ALICANTE

**¡REUMATICOS! ¡ARTRITICOS! CURAREIS TOMANDO NATROSIL con TIROIDES DEL DOCTOR COQUILLAT**

Medicación moderna para el tratamiento químico-opoterápico del Reumatismo agudo, Neuralgias, Ciática, Afecciones biliares etc.

NUESTROS COLABORADORES

# Carteles electorales

No se puede decir que la campaña electoral haya adquirido hasta ahora toda la amplitud y el fragor que presagiaban los voceros de los partidos. Ni las voces orales ni las impresas son todavía otra cosa que las vulgares armas de cualquier mediana contienda política. La República estará jugándose su porvenir, como han dicho los profetas, y España su destino; aparentemente, y sobre todo clandestinamente, la agitación no es mayor que la habitual en el reparto de los puestos efectivos.

Pero, lo mismo que en Madrid al lado del campo raso se levanta a lo mejor un rascacielos, los partidos, políticos que más han querido agitarse han anunciado su propósito de hacer propagandas a la manera norteamericana, llamativas y estruendosas. En Madrid han aparecido los primeros carteles de Acción Popular, que han vivido menos que las rosas, pues fueron arrancados la mañana misma en que aparecieron y han dado motivo para que esta clase de propaganda sea regulada y limitada por la autoridad.

Sin evocar el ejemplo de Norteamérica, en otras naciones más próximas y parecidas a la nuestra, la propaganda electoral suele tener una libertad—más que una libertad, una licencia—limitada pero encauzada.

En Francia no se pueden pegar los carteles electorales en cualquier parte; se preparan en los sitios estratégicos tabloneros apropiados con el espacio repartido entre los contrincantes; y allí, en ese campo del honor verbal que luego resulta el deshonor, los contrincantes se injurian y se vilipendian en los términos más furiosos y más cómicos.

En Alemania se utilizan para la propaganda electoral y desde las carteleras de los teatros y desde luego los hombres-sandwichs que anuncian de ordinario las noticias más importantes de los periódicos. La propaganda política impresa no sólo de carteles y periódicos sino de libros y folletos, alcanzan naturalmente en Alemania, el país de la letra impresa, cifras muy elevadas.

Sin embargo, el derroche oral también suele ser corriente en Alemania. Lo habrá con motivo de las elecciones actuales aunque se tenga seguro de antemano la unanimidad electoral. Lo hubo—y de qué modo—en las célebres elecciones del año 30 en las que el nacionalismo dió un avance inesperado. El local más amplio de Berlín, el Palacio de los Deportes, se destinaba todas las noches a propaganda electoral. Iban ocupándolo por turno todos los partidos. Desde la misma tribuna hablaba

una noche el jefe del Gobierno, la noche siguiente el líder socialista, la otra noche el comunista, la noche después el nacionalsocialista, y así todos los partidos en movimiento continuo de rotación.

Parecía siempre el mismo mitin porque, claro está, en estos tiempos de caracterización nacional, en que las naciones se sacan con orgullo las tripas al aire, es decir las masas, un mitin comunista alemán se parece más a un mitin imperialista alemán que a un mitin comunista francés.

En el año 30 todos los partidos alemanes estaban armados, tenían sus milicias mercenarias, sus banderas propias. Todo mitin político empezaba con un desfile de estas fuerzas abanderadas que penetraban en el local, lleno ya de pueblo, a los sones de una marcha guerrera, depositaban las banderas en el estrado, evolucionaban y tomaban posiciones. La tribuna quedaba guardada militarmente; y en los pasillos de butacas, las milicias en formación.

La música, que no falta en ninguna reunión política o de cualquier clase en Alemania, tocaba alguna sinfonía célebre y después empezaban los discursos. El orador principal, el líder o el «führer» solía entrar al final cuando le correspondía pronunciar su discurso. Las entradas de Hitler eran sensacionales; el pueblo, caldeado ya y algo fatigado por los discursos, las músicas y toda la ceremonia anterior, se ponía frenético en pie al advertir, por las ovaciones de la guardia del partido, que el caudillo se acercaba.

Con el brazo derecho en alto a la manera fascista y el vocerío en los labios, el pueblo recibía y consagraba a su jefe. En los mítines comunistas ni las músicas ni los gestos eran muy diferentes. Los comunistas alemanes desfilaban en los mítines como en las calles al paso de las más bellas marchas militares prusianas; y su gesto de salutación era el mismo de los fascistas, hecho a posta y como amenazas, con el puño cerrado.

En cambio, un mitin electoral francés empieza por producir cierta desorganización y barullo en la entrada, donde frecuentemente hay discusiones y alguna pelea. Los oradores más importantes aparecen desde el primer momento decorativamente todos en el escenario o estrado; pero ningún orador político francés que se estime continúa en la reunión pública después de haber hablado, sino que recoge en seguida sus papeles y se ausenta con rapidez, como si le estuvieran esperando.

Lo contrario que en Alemania. Es un detalle que, como todos los detalles, refleja dos caracteres o, mejor, dos caracterizaciones dife-

DEL MOMENTO POLITICO

# Los partidos "partidos" ante la lucha electoral

Feliz y exacta frase la de don Miguel de Unamuno al hablar de los partidos «partidos, repartidos y hechos polvos».

Si de momento, no se dió cuenta el pueblo del alcance de esta denominación, en estos momentos, cuando la contienda electoral comienza a dar señales de vida por ciudades, pueblos y «burgos porcidos» se puede ver claramente como sea escisión de un partido que se había formado con los restos de otras escisiones, no podrá dar ningún resultado positivo.

El partido radical socialista que llegó al «field» político después del 14 de Abril, aun cuando su organización data de esta fecha, se formó a base, no de un programa sino de varios nombres que habían cimentado su prestigio bajo la denominación de republicanos.

Marcelino Domingo fué el hombre de historial revolucionario que con solo su persona dió una garantía, una u otra orientación ideológica, pero desde luego dentro de la más clara posición republicana.

Como todo partido que nace, en el radical socialista ocurrió que mientras los dirigentes del partido eran netamente republicanos, el conglomerado que constituyó la masa, los votos eran de una heterogeneidad alarmante.

Antes de la República, no se conocían más republicanos que los que militaban bajo la bandera de Lerroux, los federales y grupos autonomistas de varias regiones. Eran republicanos a secas, con una base fundamental en su programa: La República. Los que no estaban dentro de estos grupos pertenecían a las diversas organizaciones del anterior régimen o simplemente pertenecían a la masa indiferente que oye, ve y calla.

El partido radical socialista hubo pues de formarse necesariamente de estos hombres, sino de todos que un triunfo hubiera sido, de una parte, de los que no tienen sus ideas como una necesidad espiritual, sino como un medio de medro y de vida. También entraron en sus filas republicanas procedentes de otros partidos. Descontentos, ambiciosos, arrivistas, un setenta por ciento. Hombres de corazón, de buena fe, el resto. Es el porcentaje de todo partido que se forma al llegar una nueva situación.

Quedó así el partido radical socialista como el oasis donde se cobijaban los desertores de la monarquía en su paso hacia la República.

Consecuencia de esta amalgama multicolor han sido las luchas intestinas, las verdaderas batallas que se han entablado en su seno hasta llegar a una división, que no será la única, entre los elementos que constituirían el partido.

¿Y el programa? No existe, ni ha existido nunca tal como se ha querido interpretar. Es una copia del partido francés.

Visite con frecuencia Almacenes HINOJAL, Bailén, 4. Cuanto más venden más bajan sus precios.

rentes. El jefe político francés hace su parada espectacular con todos los oradores, pero muestra su jerarquía no siendo un espectador sino un actor que en cuanto termina su papel se va. El jefe político alemán se caracteriza con prerrogativas de general en jefe.

Por encima de los partidos, porque en cada una de las naciones los jefes de los partidos son todos iguales las naciones mismas se muestran con su actual caracterización. En España aún no sabemos hacer la política de ahora. El último español fué Felipe II. CORPUS BARGA

cés de Herriot cuyo espíritu burgués es bien conocido, adaptado a nuestra política con la pretensión de ser eminentemente revolucionario.

Con el anuncio de elecciones ha llegado esta escisión para bien de las fuerzas políticas españolas.

Los radicales socialistas y A B lucharán unidos a otros partidos «tan fuertes» como ellos. Tal vez consigan por esta unión algún diputado.

Las fuerzas han quedado notablemente diezgadas. Entre los dos bandos resultantes, no llegan a un cincuenta por ciento de los votos que antes tenían.

Esta masa que han perdido mientras se echaban los trastos a la cabeza, volvió a su punto de origen convivencia de su error, o se afilió a otros partidos mas «históricos» más serios.

Así en muchas provincias queda la lucha como lógicamente debió quedar. Derechas, republicanos y socialistas. Tres innegables, verdades.

El partido radical socialista ha quedado como dijo don Miguel: «Partido» en dos bandos; «reparados» entre las demás políticas; «hecho polvo»; ¿existe políticamente con votos efectivos el partido radical socialista?

MIGUEL A. NAVARRO

Los periódicos locales que diciéndose republicanos sienten una fobia lerrouxista, cometen la torpeza de pretender sacar de la fuga de March una insidiosa responsabilidad para el Gobierno...

Bueno; recordemos la fuga de aquellos militares de Madrid; recordemos la evasión de los monárquicos de Villa Cisneros...

Hechos ocurridos durante el Gobierno Azaka...

COMENTO

# Triunfamos

Cuando el termómetro juega a la nación las malas partidas de que ahora la está haciendo víctima, es propicio el momento de que Alicante empuñe el clarín de la fama, y haciéndole dar sus más sonoras voces, las difunda por el orbe en buena señal de triunfo.

Sin irnos a bucear en las mesetas centrales ni en las nordestinas latitudes, tenemos a la vista la magnitud del estrago en los alrededores del terruño, y el caso maravilloso cimenta con más pujanza el raro privilegio que la naturaleza nos depara, a guisa de excepción pregonera de nuestro señorío.

Y con orgullo es, en efecto, señora de la situación la urbe medida por cuna de confortable cobijo, abrigada al amparo mismo de las montañas que alzan sus atrevidos cresteríos coronados por la albuja de la nieve.

Bloqueados por ella en la ciudad, nos dice la columna termométrica que podemos continuar en pleno régimen de sinsombrerismo y sinchalequismo, cuando los catorce y los quince grados centígrados hacen auténticamente efectivo el continuado imperio de la primavera.

Y nos encaramamos en las azoteas, y nos elevamos a menguadas alturas para admirar el recio tejido de la amplísima sábana blanca que adorna nuestros flancos, absorotos ante el espectáculo que pone un poco de deseo en nuestras pueriles apetencias de gozarlo en el propio terreno.

¡Cuan bellos estarían nuestros jardines, nuestras pinadas, las ingentes siluetas de nuestros castillos!

¡Cuan bellos! Por la satisfacción romántica del goce fugaz, cambiaríamos un poco de privilegio, y entonces...

¡Ah, no! Entonces se vendría abajo la fortaleza de nuestro orgullo legítimo, más valioso que una vana del pensamiento, alzando satisféquerimera que desterramos pronto chos la mirada a las nubes pardas que nos colocan en el plano de la realidad, cuando las vemos llorar de alegría...

Esta las cuatro de la madrugada se admiten órdenes de inserción de esquelas funerales, en nuestros talleres, instalados en la calle Mestie Martínez, 10 (antes Infanta).

# Auxiliares de hacienda

CONVOCADAS 450 PLAZAS. NO SE EXIGE TITULO. SE ADMITEN SEÑORITAS. INSTANCIAS HASTA EL 5 DICIEMBRE. EXAMENES EN MAYO. PREPARACION COMPLETA A CARGO DE DON VICENTE ZARAGOZA Y DON RAFAEL HERRERO. INFORMES: DON VICENTE ZARAGOZA, INTERVENCION DE HACIENDA.

# MEDIAS 5'95

de seda natural a unívocamente en la perfumaría La Ciudad de Roma ALTAMIRA, 11 ALICANTE

# BODEGAS

TUBOS Y MANGAS DE GOMA Y DE GOMA Y LONA.—ESPIRALES.— ANHIDRIDO SULFUROSO.— ACIDO TARTARICO.— FOSFATO AMONICO.—METABISULFITO.—PINTURA NEGRA PARA HIERROS.—PINTURA PARA BOCAYES.—MANGAS.— MANGOTES Y RACORES.

# Desiderio Reig

BAILEN, 8 Y 10. — TELEFONO 2023. — ALICANTE

# Tiempos nuevos, procedimientos modernos

EN LOS GRANDES ALMACENES DE GENEROS DE PUNTO El Palacio de las Medias NO OBSTANTE SER DONDE MAS BARATO SE VENDE SE REBAJARA A TODO COMPRADOR QUE PRESENTE ESTE ANUNCIO El cinco por ciento del importe de su compra LIORNA, 10.—EL PALACIO DE LAS MEDIAS.—LIORNA, 10. NOTA.—El propietario de dichos almacenes, don Rufino Arenas Galán, hace saber que estos anuncios son igualmente válidos para LOS ALMACENES «EL TIRON», BAILEN, 10.

«NO HAN DE SEGUIR PROGRESANDO AZOTE DE LA RAZA Y CAUSA DE SU DEPAUPERACION, EL HAMBRE Y LA MISERIA FISIOLÓGICA, QUE ACORTA EL PROMEDIO DE LA VIDA Y DISMINUYE LAS ENERGIAS DEL ESPAÑOL. EL PARTIDO RADICAL ACUDIRA URGENTEMENTE:

- A INTENSIFICAR LA PRODUCCION DE LA TIERRA.
- A BAJAR EL PRECIO DE LOS TRANSPORTES.
- A MODIFICAR EL REGIMEN ARANCELARIO, EN BENEFICIO DEL PODER.
- A IMPEDIR MONOPOLIOS DE HECHO Y DERECHO Y ACAPARAMIENTO DE SUBSISTENCIAS.
- A SUPRIMIR INTERMEDIARIOS PARASITARIOS ENTRE EL PRODUCTOR Y EL CONSUMIDOR.
- A EXTIRPAR DE RAIZ EL IMPUESTO DE CONSUMOS.
- A MUNICIPALIZAR LOS SERVICIOS PUBLICOS.
- A REGULAR LOS MERCADOS.
- A DOTAR DE CAMINOS Y ABASTECER DE AGUA POTABLE A TODOS LOS PUEBLOS QUE CAREZCAN DE AMBOS ELEMENTOS DE RELACION Y CIVILIZACION.
- A FOMTAR E IMPONER LA HIGIENE URBANA Y LA PRIVADA PARA DISMINUIR LA MORTALIDAD Y LAS ENFERMEDADES, Y ALARGAR LA VIDA DEL HOMBRE.» (Del programa del partido radical)

# FEMUNA

CASTAÑOS, 16, PRAL Teléfono 2251 Sala de belleza - - - Tocadores femeninos Atendido por señoritas - - - Salones independientes Precios moderados

# Hotel Samper

(FRENTE AL MAR) El más centricamente situado.—Calificación central, agua corriente en todas las habitaciones. TELEFONO 1106

SE DIRA DE MI QUE QUIERO GOBERNAR CON GUANTE BLANCO. NO; CUANDO ME TENGA QUE ACERCAR A ESA MULTITUD DE OBREROS SIN TRABAJO, LO HARE SIN GUANTE BLANCO, SIN AMERICANA Y SIN CAMISA, PARA QUE ME VEAN MAS DE CERCA EL CORAZON, LAS INTENCIONES Y LA VOLUNTAD, DISPUESTO A QUE NO SEAN PARASITOS DEL ESTADO, NI PARIAS DE LA SOCIEDAD. EL GUANTE BLANCO, PARA QUE CUANDO HAYA QUE CASTIGAR O REPRIMIR, SE SIENTA MENOS EL DOLOR Y MAS LA ANGUSTIA DE CONCIENCIA OPRIMIDA POR LA CONFESION DE LA PROPIA CULPA. Y QUIEN NO QUIERA ACEPTAR ESTOS PROCEDIMIENTOS, ES QUE NO ESTA IDENTIFICADO CON EL ESPIRITU RADICAL. (Palabras de Lerroux en el discurso de calusura de la Asamblea del Partido, el día 17 de octubre de 1932.)

Suscribase al «Diario de Alicante»

# Ante las próximas elecciones

Horas decisivas para la República. Arde el país enardecido por las voces de los oradores que suenan restallantes y las multitudes viven con la obsesión de una idea. Horas de triunfo, en las que la gloria de la victoria, sonrío, halagadora, asomándose al corazón de unos y de otros, sin dejar traslucir hacia quién se decidirá. Zozobra y angustia para quienes ven al régimen en peligro y a la idea en bancarrota. Júbilo en otros, que es esperar será la confirmación de sus predicciones y de su política.

Aquellos que con la experiencia de toda una lucha abnegada de adhesión al régimen republicano, arrastrando las consecuencias supieron advertir lealmente a las masas, los errores de sus primeros gobernantes, no temen que la vida de la República peligre, que la pureza de unas ideas se malogre. Sirvieron al país, advirtieron sus equivocaciones, cuando éste dió sus primeros pasos, tuvieron para los enemigos la persuasión y entereza en el trato y para los amigos, la seguridad de una vida austera y recta y la adhesión más fraternal. Ahora, van a la lucha y sus nombres suenan con simpatía en todos los ámbitos, saben que como siempre su intervención será la piedra angular del edificio republicano, el sostén más firme y verdadero en que se apoyará la democracia republicana. La experiencia de otros combates les da fuerza y serenidad para no ver un peligro en la contienda.

Otros, los que tuvieron a su cargo la conducción de la República, los que hasta ahora la gobernarán, aquellos que podían haberla hecho indispensable a la conciencia, y que con su política de fracasos han estado a punto de labrar su ruina, y la han hecho antipática a una parte de la Nación, temen ahora el fracaso y la derrota del régimen, porque uniéndose su suerte a la de éste interpretan su próxima ruina personal, como la del régimen y de la idea.

Y finalmente, otras fuerzas políticas, partidarias de antiguos modos de gobierno, de desastre y ruina, han tiempo fracasados y con la repulsa de toda la opinión española, aprovechando cierta confusión,—que tiene su natural explicación en la política hasta ahora desarrollada—desenvolviendo el arcaico bagage de sus convicciones, y apoyados por reaccionarias instituciones seculares, ansiosos de privilegios y concesiones que perdieron, buscan por todos los medios traducir el descontento contra determinados hombres republicanos, en medios y ayudas para lograr sus pretenciones y despotismos.

Y España, la patria que tradicionalmente en sus manifestaciones populares, en su espíritu racial, lleva la libertad como bandera, y la democracia como guía, se agita, se mueve, vive intensamente estas horas, guardando celosa, el secreto del triunfo electoral. Pulsada por todas las opiniones, buceada en sus inquietudes, deslumbrada por brillantes promesas, pero serena, ecuaníme, queriendo fijar para sí la atención del mundo, para darle otro catorce de abril, y demostrar como a través de las ambiciones de unos y de los engaños de otros, vibra un solo deseo, un solo pensamiento: dar al régimen un sentido de respeto y de responsabilidad, hacer de la República un régimen nacional de convivencia de todos los españoles, régimen de libertad, que apoyado en los sólidos cimientos de una conciencia nacional, nada tiene que temer de extremismos exóticos fracasados, y en horas de alta tensión, en que parece que todo va a saltar hecho trizas y demolerse hasta en sus cimientos más sólidos, construye y crea la seguridad y desarrollo de una democracia.

GUILLERMO MUÑOZ BUADES Alicante, y octubre de 1933. FRANCISCO CAMUÑAS VAQUER Odontólogo Consulta: 4 a 7 tarde Altamira 26-1. Teléfono 1634

# Círculo Republicano de Hernán Cortes

DISTRITO SEGUNDO Por acuerdo de la junta directiva de esta Entidad, se ha establecido una oficina electoral, que funcionará todos los días de 7 a 9 de la noche. Se invita a todos los republicanos del distrito exclusivamente, sin distinción de ideologías ni partidos, para que si les interesa, asistan a estos trabajos en beneficio de la causa Republicana.

SELLOS PARA COLECCIONES COMPRO - CAMBIO - VENDO Manuel Asenjo SAN VICENTE, 7.—ALICANTE

MANTEQUILLA P.F.ESBENSEN Ya ha llegado la mantequilla P. F. ESBENSEN de la nueva campaña Pruébela. ¡Exquisita y más barata!

Superar lo insuperable HOJAS DE AFEITAR TOLEDO FABRICA NACIONAL de NUEVA FABRICACION, pues por la perfección y suavidad de sus filos serán las preferidas de todos los que la prueben. Pida usted las hojas de NUEVA FABRICACION cuya indicación llevan todos los paquetes de 10 y 5 hojas. ESTUCHE DE 10 HOJAS, PTAS. 3,50; IDEM 5 HOJAS, 1,75

## Por gestión del señor Botella Asensi el Gobierno acuerda un préstamo de cinco millones para los agricultores alicantinos

Intereses alicantinos

### El Decreto de socorro por la invasión del "mildiu"

Madrid.—El ministro de Agricultura sometió en el Consejo de ministros de ayer a la aprobación de sus compañeros, que la otorgaron unánimemente, el Decreto de socorro a los viticultores de Alicante perjudicados por la invasión de "mildiu".

Se podrán solicitar los préstamos hasta de diez mil pesetas, reintegrables hasta el 31 de octubre de 1934.

Al hacer la solicitud, del préstamo habrá que acompañar una certificación del Ingeniero Agrónomo de la provincia.

Los préstamos se harán a razón de doscientas a doscientas cincuenta pesetas por hectárea.

Esta operación se regirá por las normas del Crédito Agrícola.

El ministro prepara una disposición análoga respecto a los viticultores de Murcia y de Valencia que han sufrido análogas pérdidas en sus cosechas por idénticas causas.

### NOTAS POLITICAS

#### Una nota electoral

Madrid.—En la Presidencia se facilitó la siguiente nota a la Prensa:

«Las medidas del gobierno encauzando y regulando la propaganda electoral, tiende a suprimir motivos de perturbación y protestas para alterar el orden, que es lo que desea mucha gente.

En definitiva, esas medidas aunque limitan ciertos métodos de propaganda, desembaraza la campaña electoral de mayores dificultades.

El Gobierno sigue atentamente los incidentes que la propia campaña electoral produce y aquellos otros de origen más turbio encaminados a dificultar, interrumpir la celebración normal de las elecciones. Claro que ningún propósito turbio ha de prosperar.

Está dispuesto el Gobierno a cumplir con su deber, que es el de amparar el derecho de todos los partidos y asegurar el desenvolvimiento de las medidas necesarias para lograrlo. Conste así y ójala despierten de su engañosos.

#### Disposiciones oficiales

Madrid.—La Gaceta publica entre otras disposiciones una por la cual el patronato de Amazonas tenga capacidad administrativa. Se le subvenciona con 9.500.000 pesetas.

Disponiendo el cese del juez especial por los delitos de evasión de capitales señor Arias Vila.

Disponiendo que el agente de segunda de Policía marítima de Alicante don Diego Gómez, pase a ocupar igual destino a Cádiz y destinando a su plaza en Alicante al de Baleares don Vicente Vives.

#### El anparo a los electores

También publica la Gaceta una Orden de Gobernación que dice que las autoridades ampararán los derechos de los electores impidiendo que a las puertas de los colegios electorales se formen grupos que dificulten el acceso a los mismos.

También se vigilarán las inmediaciones de los lugares donde estén establecidos dichos colegios, para evitar amenazas, coacciones o sobornos de los electores.

Para facilitar estos su identificación podrán exhibir documentos de todas clases.

#### Los católicos divididos

Madrid.—Se ha hecho público, que las fuerzas sindicales adscritas a las organizaciones católicas

VOTAR LA CANDIDATURA RADICAL ES VOTAR LA CONSOLIDACION DE LA REPUBLICA, ACABAR CON EL ENCRUFISMO, INSTAURAR EL ORDEN Y PACIFICAR LOS ESPIRITUS; EQUILIBRAR NUESTRA ECONOMIA, EN SUMA.

### Las elecciones y el futbol

Madrid.—Los periodistas preguntaron al ministro de la Gobernación si conocía el decreto del gobernador general de Cataluña, suspendiendo los partidos de futbol el día de las elecciones.

Rico Abello, dijo, que ignoraba ese decreto y que no había pensado nada respecto al mismo.

### Ampliación al Consejo

Madrid.—Según se aproxima la fecha de las elecciones va decayendo el interés político de los Consejos de Ministros, por lo cual puede decirse que los asuntos que en ellos se tratan son de mero trámite.

En el de ayer, el ministro de la Gobernación, sometió a estudio de sus compañeros la disposición referente a facilitar la libre emisión del sufragio, siendo una de las pocas de esta clase que no se ha modificado lo más mínimo, sino que fué acogida muy bien por todos los consejeros.

Expuso además sus impresiones respecto al conflicto planteado por los obreros del ramo de la construcción, manifestando que continuaba las gestiones encaminadas a lograr un arreglo.

El ministro de Agricultura sometió a la aprobación de sus compañeros el decreto que tanto interesa a Alicante (que publicamos aparte) y dijo que se propone llevar al Consejo de hoy la modificación de algunas de las bases bases de la Reforma Agraria.

El de Estado dió cuenta a sus compañeros de la inversión de los

### Oficina de información electoral

El Partido Radical anuncia que tiene instalada una oficina de información electoral, donde los electores de la capital pueden conocer la sección en que tienen su voto, el número de orden en el censo y el lugar de su respectivo colegio electoral.

De cuatro de la tarde a nueve de la noche, en Avenida de Méndez Núñez, 21.

fondos de la Obra Pia de Jerusalén.

Finalmente para facilitar al Presidente y a algunos ministros que puedan salir en viaje de propaganda electoral, se acordó que el Consejo del viernes se celebre hoy.

### Audiencia en Palacio

Madrid.—El Presidente de la República, recibió en audiencia ayer a numerosas personalidades.

Entre ellas figuraba don Alvaro de Albornoz, con una comisión de vocales del Tribunal de Garantías.

### Barrio enfermo

Madrid.—El jefe del Gobierno, no acudió ayer tarde a su despacho por continuar acatarrado.

### Entre comunistas y anarquistas

Barcelona.—El diario comunista «Adelante» publicó ayer una información sensacional, en la que afirmaba que en una reunión celebrada por C. N. T. se había decretado la muerte de los líderes Pestalía, a Murin, Peyró, Neira y otros.

Ayer tarde se presentaron en la redacción de «Adelante» 25 afiliados a la F. A. I., exigiendo una re-

### Partido Republicano Radical

JUNTA MUNICIPAL DE ALICANTE

Se recomienda a todos los correligionarios, amigos y simpatizantes que deseen actuar en las próximas elecciones, como interventores o en otro concepto, se sirvan pasar lo antes posible por las oficinas de Secretaría, Avenida de Méndez Núñez, 21, de cuatro de la tarde a nueve de la noche.

El Presidente,  
RAFAEL BLASCO

### El Consejo de ayer

### El Gobierno, acuerda conceder préstamos a los agricultores alicantinos perjudicados por el "mildiu"

Madrid.—Desde las diez de la mañana de ayer hasta las dos de la tarde, estuvieron reunidos los ministros en Consejo.

De lo tratado se dió la siguiente nota:

«Presidencia: Decreto disponiendo la cesión de la finca de San Enrique al ministerio de Instrucción Pública para instalar en ella el Colegio Nacional de Ciegos.

Estado: Proyecto de distribución de gastos del capítulo octavo del presupuesto de obras pías.

Gobernación:

Dió cuenta el ministro del estado del orden público en España, ampliando informes de los trabajos sobre negociaciones encaminadas a resolver la huelga de la construcción en Madrid. Expuso las disposiciones encaminadas a garantizar los ejercicios electorales del derecho de sufragio, impidiendo sobornos, violencias y coacciones.

Informó sobre el expediente que instruye en averiguación de lo ocurrido en Barcelona en relación con un telegrama atribuyéndole a los funcionarios de vigilancia un supuesto incidente ocurrido en aquella ciudad, incidente exagerado y desfigurado. Se acordó trasladar lo actuado a la Generalidad, en atención a hallarse ya traspasados los servicios correspondientes.

Finalmente se sometió a la apro-

bación del Consejo, la siguiente combinación de gobernadores:

A Toledo, Vicente Costales, que era gobernador de Albacete; a Segovia, Alberto Pazos, que lo era de Logroño; a Teruel, José María Vila, que lo era de Toledo; a Alava, Pedro García Dorado, que lo era de Teruel; a Albacete, Rafael Rubio Carrión, que lo era de Alava, y a Logroño, Alfredo Espinosa, que lo era de Burgos.

Guerra:

Autorizando al arma de Aviación para adquirir material y reparar motores.

Instrucción: Se aprobaron los expedientes de construcción de escuelas en El Partido (Madrid), Sagún (León) y Alcoy (Alicante).

Obras Públicas:

Decreto de ascensos reglamentarios en el cuerpo de ingenieros de caminos.

Subasta de obras en varios puer-

tos.

Agricultura:

Decreto sobre préstamos a los viticultores de la provincia de Alicante cuyos viñedos sufrieron intensamente la plaga del "mildiu" en la pasada primavera.

Industria:

Decreto sobre intensificación del cultivo del corcho, dando reglas sobre el empleo en la construcción como aislante y medi de taponamiento de líquidos.»

tificación o dicho periódico de la información publicada.

«Adelante» da cuenta de esta visita y ratifica cuanto dijo en la aludida información.

Los ánimos están exitadísimos entre los afiliados a la F. A. I. y entre los comunistas, temiéndose un choque violento entre ambos.

### Un donativo de March

Valencia.—Don Juan March, ha enviado diez mil pesetas con destino al monumento que se va a erigir a Blasco Ibáñez.

### Un nuevo candidato

Valencia.—Ayer se hizo público que el ex alcalde de Valencia señor ex marqués de Sotelo, va a presentar su candidatura por esta ciudad, en las elecciones próximas.

### Viajes de propaganda

Madrid.—Mañana saldrá para Barcelona, el señor Guerra del Río para tomar parte en varios actos de propaganda de la candidatura radical en la que figura su nombre.

También el jefe del Gobierno, marchará a Córdoba, Sevilla y Cádiz, en donde tomará parte en varios actos políticos.

Los demás ministros en su mayor saldrán también a diversas capitales con igual finalidad.

### La candidatura de la Esquerza

Barcelona.—Se ha hecho pública la candidatura que presenta la Esquerza en las próximas elecciones.

Ha causado gran decisión en la opinión por constituiría personas de gran modestia.

Llegó el Presidente de la Asociación de Funcionarios de España que fué recibido por un centenar de funcionarios, del cuerpo de policía.

### La Unión de funcionarios

Madrid.—La Unión Nacional de Funcionarios civiles ha facilitado una nota diciendo, que en atención a las indicaciones de la Junta provincial de Barcelona, integrada por funcionarios representantes de todos los departamentos ministeriales, para mejor información en defensa de la justa causa de los agentes de investigación y vigilancia, con motivo de la puesta en práctica del traspaso de servicios de Orden Público, ha salido para Barcelona el presidente de la junta central, don Eduardo España Heredia.

### Interviú con el alto comisario

Madrid.—Un periodista visitó en Tetuán al alto comisario de España, señor Moles, quien dijo que no tienen el menor fundamento los rumores circualdos en la Península, sobre próximas ni remotas operaciones militares, ni con la cooperación de Francia ni solos.

Las conversaciones con Mr. Leblanch, emisario especial del residente francés, durante la visita presidencial a nuestra zona del Protectorado, fueron de cortesía y amistad.

La visita de una escuadrilla de aviación francesa, anunciada para ayer día 7, es exactamente cañépe ayer día 7, es exclusivamente técnica, haciendo el aprovechamiento en Tetuán, con motivo de un raid a las Colonias francesas.

El Protectorado español des-

vilizadora de la República, con independencia absoluta y mutuo respeto con el Protectorado francés.

El señor Moles está satisfecho y tiene la esperanza de que dará provechoso fruto e nel orden moral, el reciente viaje del señor Alcalá Zamora, quien prometió visitar la región Occidental, apenas esté terminada la carretera vertebral de Tetuán a Melilla, para inaugurar esta importante vía de comunicación.

El tráfico en toda la longitud del Protectorado, merced a las mejoras sanitarias y de enseñanza agrícola e industrial que desarrolla la Alta Comisaría, desde el nombramiento del señor Moles, ha aumentado considerablemente.

Ello permite que nuestra zona quede perfectamente vigilada, en evitación de contrabando de armas y propagandas disolventes.

Se procura cada día, con firme voluntad, el mejoramiento económico y cultural para los habitantes indígenas y peninsulares, respeto y fortalecimiento de la autoridad del Jálifa, y soberana, pero enérgica defensa, de la autoridad moral y del prestigio de España en el cumplimiento de su honroso mandato en Marruecos.

Por todo ello y para robustecimiento de la disciplina y del mandato militar, el señor Moles ha desmentido categóricamente los falsos rumores alarmistas de cualquier índole, que reputa de antipatrióticos y debidos por mitad a los enemigos interiores de la República y por mitad a los intereses opuestos al interés general de España.

LA MONARQUIA NO HA DE VOLVER. NO QUEDA MAS OPINION: O LA REPUBLICA RADICAL PARA TODOS CON PAZ Y TRABAJO... O EL CAOS BAJO EL FASCISMO NEGRO O LA REVOLUCION ROJA.

VUESTRO VOTO DECIDIRA

### NOTICIAS VARIAS

#### El raid negro

Cartagena.—Llegaron a los Alcázares 27 aviones franceses que salieron ayer mañana de Perpignan para realizar el llamado raid negro por Africa.

Uno de los aviones capotó pero sus tripulantes resultaron ilesos. El aparato quedó destrizado.

#### El asesinato de la encajera

Madrid.—Continuó ayer la vista de la causa por el crimen de la eVreda del Soldado.

Después de desfilir varios testigos el Ministerio Fiscal hizo su informe solicitando veredicto de culpabilidad para los procesados.

#### Un accidente marítimo

Pasajes. El vapor español «Urtaez», chocó ayer con otro, resultando con una vía de agua que le hizo hundirse rápidamente. Uno de sus tripulantes murió ahogado.

#### VOTAD LA CANDIDATURA RADICAL CUYO LEMA ES:

RESPECTO A LA LEY.  
RESPECTO A TODAS LAS CREENCIAS.  
JUSTICIA SOCIAL.  
PAZ Y CORDIALIDAD PARA TODOS LOS ESPAÑOLES, SIN DISTINCION DE CLASES.

#### ¡MUJERES!

LOS MONARQUICOS QUE NO OS QUISIERON DAR EL VOTO QUIEREN AHORA APROVECHAROS PARA COMBATIR A LA REPUBLICA QUE OS LO DIO, Y PRETENDEN UTILIZAROS DE FUERZA DE CHOQUE EN LA LUCHA ELECTORAL PROXIMA!  
RECORDAD ANUAL, MUJERES, Y NO OLVIDEIS QUE AQUEL REGIMEN FUE EL QUE OCASIONO LAS DESVENTURAS DE LA PATRIA.

SI SURJE ALGUN CANDIDATO RADICAL «ESQUIRO», DESENMASCARADLO. NO HAY OTROS QUE LOS QUE FIGURAN EN LA CANDIDATURA DEL PARTIDO LOS OTROS SERAN UNOS FARSANTES.

### Un expediente

Madrid.—En Banco de España, se instruye expediente contra cuatro funcionarios que repartieron unas hojas atacando duramente al consejo de Administración de dicha entidad.

### El Congreso de Prensa

Madrid.—Ayer continuó el Congreso Internacional de Prensa. Hizo uso de la palabra el representante de Rusia que se quejó de las noticias falsas que constantemente se propagan acerca de su país y pidió se adoptaran medidas contra ello.

Insistió en que era preciso libertad a la prensa del yugo capitalista merced al cual se combatían a todos aquellos países como Rusia en que existía libertad.

Pidió que se se adoptaran medidas por la Conferencia para castigar las noticias falsas y tendenciosas. La prensa—dijo—debe ser libre.

La delegación española obsequió con un banquete a las delegaciones extranjeras.

HASTA LAS CUATRO DE LA MADRUGADA SE ADMITEN ORDENES DE INSERCIÓN DE ESQUELAS FUNERARIAS, EN NUESTROS TALLERES, INSTALADOS EN LA CALLE MESTRE MARTINEZ, 10 (ANTES INFANTA).



### E. OLAYA

FABRICACION Y REPARACION de RADIADORES para todas las marcas extranjeras y del país - Casa Central: VALENCIA - Unión Ferrovial: 58 - Telé. 10758

Esta casa garantiza sus RADIADORES  
Sucursal: Alicante  
Calle Quiroga, 4  
Teléfono 2056

¡MUJERES!  
LOS MONARQUICOS QUE NO OS QUISIERON DAR EL VOTO QUIEREN AHORA APROVECHAROS PARA COMBATIR A LA REPUBLICA QUE OS LO DIO, Y PRETENDEN UTILIZAROS DE FUERZA DE CHOQUE EN LA LUCHA ELECTORAL PROXIMA!  
RECORDAD ANUAL, MUJERES, Y NO OLVIDEIS QUE AQUEL REGIMEN FUE EL QUE OCASIONO LAS DESVENTURAS DE LA PATRIA.